

## К 80-летию Темирболата Темболатовича Березова

19 октября 2004 года исполнилось восемьдесят лет со дня рождения видного отечественного ученого Темирболата Темболатовича Березова – лауреата премии Правительства РФ, доктора медицинских наук, профессора, действительного члена Российской академии медицинских наук и Международной академии наук высшей школы, лауреата премии им. Н.И. Пирогова Президиума РАМН, заслуженного деятеля науки РФ и Республики Северная Осетия-Алания, почетного профессора РУДН.

Темирболат Темболатович родился в с. Джимара Казбекского района. Окончив школу в 1941 г. с отличием, он поступил на физико-математический факультет педагогического института г. Орджоникидзе, но уже через два месяца был мобилизован вместе со всеми студентами на строительство оборонительных сооружений в районе города Моздока. В 1944 году Темирболат Темболатович награжден медалью «За оборону Кавказа» и позже «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

В 1944 году Темирболат Темболатович стал студентом медицинского института, по окончании которого с отличием поступил в аспирантуру Института биологической и медицинской химии АМН СССР. В 1953 г. Темирболат Темболатович защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Роль витамина В<sub>6</sub> в обмене L- и D-аминокислот в организме животных». Вся его дальнейшая научная деятельность проходила на кафедре биохимии 1-го Московского Ордена Ленина медицинского института, куда был распределен после окончания аспирантуры.

В 1959 году Т.Т. Березов направляется в Институт биохимии г. Упсалы (Швеция) по стипендии Всемирной организации здравоохранения (WHO). Целью командировки было освоение новейших электрофоретических и хроматографических методов выделения и очистки белков из

органов и тканей и ознакомление с работой ведущих лабораторий клинической химии в университетах Стокгольма, Лунда и Гетеборга. Здесь им совместно с доктором А. Хедбомом была выполнена экспериментальная работа по выделению и очистке витамин В<sub>12</sub>-содержащего белка из сыворотки крови.

В июле 1962 г. Темирболат Темболатович был приглашен в Университет дружбы народов для организации кафедры биохимии на медицинском факультете РУДН.

Защитив докторскую диссертацию в 1964 г., Темирболат Темболатович уже в 1965 г. был утверждён в учёном звании профессора.

Основные направления научного поиска Т.Т. Березова – исследования особенностей обмена аминокислот и полиаминов при опухолевых заболеваниях, выяснение молекулярных механизмов регуляции активности и синтеза ферментов в процессе канцерогенеза, разработка биохимических основ применения бактериальных ферментов в терапии опухолевых поражений. Все разработанные на кафедре оригинальные методы защищены 30 авторскими свидетельствами и тремя патентами на изобретения.

Т.Т. Березовым опубликовано более 650 научных работ (из них более 100 без соавторов), 4 монографии, 16 учебников и учебных пособий.

Т.Т. Березовым создана биохимическая школа, отвечающая всем современным требованиям подготовки научных и педагогических кадров. Под руководством Темирболата Темболатовича защищены 42 кандидатские и 22 докторские диссертации.

С 1969 года Темирболат Темболатович – бессменный вице-президент Биохимического общества СССР и РФ. В настоящее время он – член редколлегии четырех отечественных журналов («Вопросы медицинской химии», «Вопросы биологической, медицинской и фарма-



цевтической химии», «Вестник РАМН» и «Вестник ВНИЦ РАН») и двух международных журналов («Biochemical Education» и «Eastern Medical Journal»).

В 1987 году удостоен премии им. В.С. Гулевича Президиума Академии медицинских наук СССР; в 1989 году – премия за лучшую научно-исследовательскую работу в области медицинской энзимологии Министрства высшего образования СССР; в 1994 году – премия и золотая медаль им. Н.И. Пирогова. В 1994 году Т.Т. Березову присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Республики Северная Осетия-Алания, а в 1996–1997 гг. он стал лауреатом Премии Международной Соросовской программы.

За заслуги в научной и педагогической деятельности и в подготовке высококвалифицированных специалистов Т.Т. Березов награжден нагрудным знаком «За отличные успехи в работе» Минвуза СССР (1969) и орденами Трудового Красного Знамени (1984), Дружбы Народов (1994) и медалями. В 1999 году Темирболату Темболатовичу Березову присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В 2001 году Т.Т. Березов стал лауреатом премии Правительства РФ в области науки.

Президиум Владикавказского научного центра РАН и РСО-А сердечно поздравляет Темирболата Темболатовича с 80-летним юбилеем и желает ему крепкого здоровья, долголетия, новых сил и свершений в науке и в деле передачи блестящей научной школы новым поколениям. Благополучия Вам и Вашим близким!